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TROJ-KONFERENCIA PRI PRÍLEŽITOSTI 50. VÝROČIA ZALOŽENIA 
SLOVENSKEJ ŠTATISTICKEJ A DEMOGRAFICKEJ SPOLOČNOSTI 

THE TRIPLE CONFERENCE ON THE OCCASION OF THE 50TH ANNIVERSARY 
OF THE SLOVAK STATISTICAL AND DEMOGRAPHIC SOCIETY 

1. ÚVOD
Slovenská štatistická a demografická spoločnosť (SŠDS) usporiadala pri

príležitosti 50. výročia svojho vzniku troj-konferenciu, ktorej súčasťou bola slávnostná 
konferencia k 50. výročiu, konferencia Pohľady na ekonomiku Slovenska (PES) 
a konferencia FERNSTAT. Konferencia sa konala 18. až 20. júna 2018 v Účelovom 
zariadení Kancelárie Národnej rady Slovenskej republiky v Častej - Papierničke.  

2. SLÁVNOSTNÁ KONFERENCIA K 50. VÝROČIU ZALOŽENIA SŠDS
Rokovanie slávnostnej konferencie, ktoré sa konalo pod záštitou prezidenta SR,

otvorila a viedla predsedníčka SŠDS doc. Ing. Iveta Stankovičová, PhD. Na úvod 
pozdravili rokovanie hostia konferencie: prof. Ing. Hana Řezanková, CSc., 
podpredsedníčka Českej štatistickej spoločnosti, doc. Ing. Jitka Langhamrová, CSc., 
predsedníčka Českej demografickej spoločnosti a Ing. Andrej Piovarči, PhD., riaditeľ 
odboru vysokoškolského vzdelávania Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu 
SR, ako aj riaditeľka pracoviska ŠÚ SR v Bratislave Ing. Silvia Szabová, ktorá 
predstavila Bratislavský kraj. 

Históriu medzivojnovej (1929 – 1939) Československej štatistickej spoločnosti 
priblížil Ing. Prokop Závodský, CSc. z Vysokej školy ekonomickej v Prahe a históriu 
SŠDS predstavil jej podpredseda RNDr. Peter Mach. 

Zatiaľ čo podpredseda Štatistického úradu SR Ing. František Bernadič pozdravil 
rokovanie v mene predsedu ŠÚ SR a prezentoval príspevok 25 rokov samostatnej 
štátnej štatistiky v SR, podpredseda SŠDS pre demografiu doc. RNDr. Branislav 
Bleha, PhD., z Prírodovedeckej fakulty UK Bratislava stručne zrekapituloval vývoj 
slovenskej demografie po roku 1993 a načrtol jej perspektívy. 

Prvú časť slávnostnej konferencie uzatvorilo odovzdanie vyznamenaní zaslúžilým 
členom spoločnosti. Medailu a pamätný list za dlhoročnú spoluprácu a podporu 
SŠDS dostal aj Štatistický úrad SR; následne predsedníčka SŠDS doc. Ing. Iveta 
Stankovičová, PhD., predniesla príspevok na tému Štatistika a dátová veda: z teórie 
do praxe, v ktorom prezentovala súčasné trendy vývoja štatistických metód v oblasti 
analýzy údajov. 

Slávnostnú konferenciu ukončila panelová diskusia o výučbe štatistiky 
a demografie, v rámci ktorej vystúpili učitelia z rôznych vysokých škôl v SR a ČR. 
Ako predstaviteľka odbornej praxe v diskusii vystúpila generálna riaditeľka sekcie 
sociálnej štatistiky a demografie ŠÚ SR PhDr. Ľudmila Ivančíková, PhD., ktorá 
konštatovala, že momentálne absolventi vysokých škôl nie sú dostatočne pripravení 
na štatistickú a analytickú prax. Na záver diskusie vystúpil aj Ing. Andrej Piovarči, 
PhD., riaditeľ odboru vysokoškolského vzdelávania Ministerstva školstva, vedy, 
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výskumu a športu SR, ktorý sa kladne vyjadril k cieľom aj obsahu diskusie 
a zhodnotil ju ako veľmi podnetnú. 

3. KONFERENCIA POHĽADY NA EKONOMIKU SLOVENSKA 2018
Osemnásty ročník konferencie Pohľady na ekonomiku Slovenska sa konal pod

záštitou predsedu ŠÚ SR Ing. Alexandra Balleka, prvý raz mimo Bratislavy 
a v neskoršom termíne ako zvyčajne (až 19. júna 2018). Konferenciu pripravila SŠDS 
v spolupráci so ŠÚ SR, Ekonomickým ústavom SAV a Historickým ústavom SAV. 
Tento rok vybral organizačný výbor ako témy konferencie 100 rokov od vzniku 
spoločného štátu Čechov a Slovákov a 25 rokov samostatnej Slovenskej republiky 
a štatistiky. Rokovanie otvoril a viedol podpredseda ŠÚ SR Ing. František Bernadič. 

Úvodnú obsiahlu prednášku Hospodárstvo Slovenska v 20. storočí predniesol 
PhDr. Ľudovít Hallon, DrSc., z Historického ústavu SAV, následne Ing. Ján Haluška, 
PhD. z Infostatu prezentoval príspevok Makroekonomická výkonnosť SR v rokoch 
1995 – 2017 (spoluautorom príspevku bol Mgr. Jaroslav Dolinič zo ŠÚ SR). 

Doc. RNDr. Viliam Páleník, PhD. z Ekonomického ústavu SAV predstavil 
alternatívny indikátor na meranie reálnej konvergencie SR a  predpoludňajší program 
konferencie uzavrel Mgr. Peter Čirka zo ŠÚ SR s príspevkom Metodický pohľad na 
rôzne možnosti výpočtu priemernej mzdy v SR. 

Popoludňajší program bol venovaný prezentácii prognóz vývoja HDP. Prognózu 
NBS prezentoval Ing. Ján Beka a prognózu Infostatu Ing. Ján Haluška, PhD. 
Strednodobú prognózu vývoja ekonomiky SR v rokoch 2017 – 2021, ktorú pripravil 
Ekonomický ústav SAV, predstavil Ing. Marek Radvanský, PhD. (spoluautorom bol 
Ing. Ivan Lichner, PhD.). 

V záverečnej diskusii prítomní hovorili o odlišnostiach vo výsledkoch prognóz 
a pokúšali sa analyzovať príčiny rozdielov. 

4. KONFERENCIA FERNSTAT 2018
Jedenásty ročník medzinárodnej konferencie FERNSTAT 2018 usporiadala SŠDS

v spolupráci s Ekonomickou fakultou Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici 
(EF UMB) 20. 6. 2018. Rokovanie konferencie otvoril a viedol Mgr. Ing. Martin Boďa, 
PhD., z EF UMB. Ako prvý bod programu uviedol prednášku s názvom Prehľad 
metód pre odhad presunu volebných hlasov medzi dvoma kolami prezidentských 
volieb, ktorú prezentovala Mgr. Alena Pozdílková, PhD., z Fakulty elektrotechniky 
a informatiky Univerzity Pardubice (spoluautorom bol Ing. Josef Marek, CSc.). 

Kým Ing. Mikuláš Cár, PhD., z Národnej banky Slovenska sa zaoberal vývojom 
rastu cien nehnuteľností a rastu úverov na bývanie na Slovensku, Ing. Alena 
Kaščáková, PhD., z EF UMB sa vo svojom príspevku zaoberala indexom kvality 
života na základe prieskumu subjektívnych pocitov spokojnosti v domácnostiach 
(spoluautorkami boli Mgr. Ľuboslava Kubišová, PhD., a doc. PhDr. Miriam 
Martinkovičová, PhD.). 

Analýzu zásahovej činnosti hasičských a záchranných jednotiek v regiónoch 
Slovenska predniesol Ing. Milan Marcinek, PhD. z Akadémie Policajného zboru 
v Bratislave (spoluautorkou bola RNDr. Tatiana Hajdúková, PhD.). Po nej Mgr. Ing. 
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Martin Boďa, PhD., z EF UMB predstavil príspevok Meranie zmien v produktivite 
medzi viacročnými obdobiami. 

Na záver odzneli prednášky Selekcia aktív pri tvorbe investičného portfólia 
v podaní Ing. Márie Kanderovej, PhD. z EU UMB (spoluautorom bol Mgr. Ing. Martin 
Boďa, PhD.) a prezentácia Mgr. Márie Stachovej, PhD., z EF UMB Predikcia 
finančného zdravia podniku pomocou regresného modelu so zmiešanými efektmi 
(spoluautorom bol Ing. Lukáš Sobíšek, Ph.D., z VŠE Praha).  

Slávnostná konferencia k 50. výročiu založenia Slovenskej štatistickej 
a demografickej spoločnosti 

5. ZÁVER
Troj-konferencia bola podľa hodnotenia účastníkov dôstojnou oslavou 50. výročia

vzniku SŠDS a súčasne priniesla aj podnety na ďalšiu činnosť spoločnosti. 
Poďakovanie za jej prípravu patrí predovšetkým organizačnému výboru SŠDS, 
programovým aj organizačným výborom všetkých troch konferencií, prednášateľom 
a aj všetkým účastníkom, ktorí vytvorili výbornú kolegiálnu atmosféru. 

     Ing. FRANTIŠEK BERNADIČ 

Autor je podpredsedom Štatistického úradu Slovenskej republiky.  
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